



### 年代记·不负韶华

2020年,是全面建成小康社会之年,也是20年代的开启之年,具有深厚的年代印记。回顾过去,展望未来,“奋斗”是永恒的主题。在省两会召开之际,三湘都市报请来出生于不同年代的代表、委员,讲述不同年代奋斗的故事。在未来的新征程上,我们一起“只争朝夕,不负韶华”,为建设富饶美丽幸福新湖南继续奋斗!

# 扛起生命之重不断突破自我的医生、回家乡创业带领乡亲致富的“带头人”…… 不负韶华,扎根一线续写奋斗故事

## “生命只有一次,我们责任重大”

“我是在常德澧县的乡下中学读的高中,高考那年我是全乡唯一一个考上本科的理科生。”被湖南医科大学(现湘雅医学院)录取的彭道泉,从此开始了他的医学之路。

“兴趣是最好的老师。”彭道泉时常提起这句话,“当时在皮肤科实习半年,没想到工作却分配到急诊。但后来轮科学习中,我对心血管内科产生了浓厚的兴趣,就给自己定了方向。”医学的学习是一个漫长而艰苦的过程,在工作几年后,他选择了读研、读博,直到后来出国做博士后。

几年前,一名患者在外地被诊断为“冠心病、急性冠脉综合征”,转到他所在科室准备进行冠脉支架手术。但在查房时,他发现患者主动脉瓣区有杂音,通过仔细研判,诊断为梅毒性主动脉炎,最后患者接受了心脏外科的换瓣及搭桥手术。“做医生是不能犯错的,因为生命只有一次,有时候病人的生死就掌握在医生的手上,因此我们的责任更加重大。”彭道泉说。

1965年出生的彭道泉,见证了新中国在改革开放后的巨变,“因为吃过苦,也赶上了好时代,所以对国家的感情更加深厚,而对于奋斗的理解则是锲而不舍学习,不断积累经验。”

“随着人民群众生活水平不断提高,现在患冠心病等‘富贵病’的病人越来越多。这也对医生提出了更大挑战,要求我们不断地学习,沉着应对变化。”他说,“只争朝夕,不负韶华,在未来的道路上,我将继续坚守在临床与科研的前线,不断克服瓶颈,突破自己。” ■记者 石芳宇



彭道泉

1965年出生,省政协委员,中南大学湘雅二医院心血管内科教授。

## 60后政协委员

## “沉下心来扎根企业,做好企业”

从1999年参加工作至今,谢良琼扎根制造业一线20年,他带领的金杯电缆连续16年成为中南部地区的行业龙头,连续3年进入全国线缆行业最具竞争力前20强,近3年年均创造利税3亿元,也成为了中南部地区线缆企业参与全国和国际竞争的一面旗帜。

曾在多个岗位待过,谢良琼深知制造业的痛点和不易。履职两年来,谢良琼走访调研了省内近百家制造业企业,开展和参与座谈会十余场,为助力实体经济发展建言积累了大量一线素材,提出了《关于聚焦“亲”“清”新型政商关系构建,助推民营经济高质量发展的建议》《关于解决民企资金困境,激发民企发展活力的建议》等建议,受到有关部门的高度重视。

谢良琼出生于雪峰山脉中段东麓的邵阳隆回小沙江镇,平均海拔1350米,年平均气温11℃,属典型高寒山区,“在我们那个地方,不勤奋、不务实,会吃不饱饭。”

正因为坚信勤奋、务实精神,谢良琼取得了如今的成就。他深有感触地说:“无论是做人做事,还是做企业,都应恪守勤奋、务实、诚信。除了勤奋、务实,我个人的成长、企业的发展,都是这个时代赋予的机会。”

谈及未来,谢良琼表示,将不负韶华,沉下心来扎根企业,做好企业。“就我自己而言,把自身企业经营好,带领湖南省的电线电缆行业发展好,为建设美丽富饶新湖南贡献我们企业代表的价值和力量。” ■记者 杨洁规



谢良琼

1976年出生,省人大代表,湖南省电线电缆行业协会会长、金杯电工衡阳电缆有限公司总经理。

## 70后人大代表

## 80后政协委员

舒兴华

1987年出生,湖南省政协委员,湖南创变电子商务科技有限责任公司总经理。



## “让更多的冰糖橙走向国门”

2014年10月,27岁的舒兴华揣着80万元和带领乡亲致富的理想,回到家乡怀化市溆浦县,创建冰糖橙品牌“兴梦橙”。

溆浦县冰糖橙种植面积40万亩,占全国总产量的70%,由于路途遥远、信息闭塞,当地贫困户种植的冰糖橙主要靠采购商上门采购,大多销往本省或临近省份的连锁超市、水果店、水果批发市场。

回到家乡的舒兴华,带领“橙家班”拓展线上、线下销售渠道,与阿里巴巴的合作曾创下24小时销售9万公斤冰糖橙的记录。为解决橙农“卖难”问题,从2014年到2018年,“橙家班”已与诸多知名电商成为合作伙伴,帮助怀化近1000户果农增收。

“赠人玫瑰,手留余香”是舒兴华创业路上最大的感悟。“王永松是芷江一名贫困户,2014年与我们合作时,种植了10亩冰糖橙;随着销量提高,2015年他又承包了20亩果园;2016年,他顺利脱贫,还买了一台宝骏牌小轿车。”

“网络直播、拼购、一元试吃等玩法的出现,让农产品销售的渠道和方式也变得更加多元。”舒兴华感慨,年轻人应该有家国情怀,他的奋斗目标,便是让怀化冰糖橙走向国门。

舒兴华说:“只争朝夕,不负韶华,于我而言,乡村振兴全面完成之时也就是退休之年,我的个人命运与时代有着紧密的联系,我会继续‘百人百村’合伙人计划,培养出更多的农村致富带头人。” ■记者 黄亚苹

## “我在农村长大,让乡村变得更好是我的义务”

2012年,刚刚大学毕业的翁韵,偶然间看到一则湘潭县选聘大学生村官的信息。一种亲切感涌上心头,她立即决定报名参考。接下来,她成了湘潭县易俗河镇水竹村的一名大学生村官。

“因为我生在农村、长在农村,所以我想尽自己的力量让农村变得更好。”在水竹村的7年里,村里的大小事翁韵都参加过。翁韵亲眼见证了这些年来乡村的发展变化,村民们的淳朴和积极乐观,也一直鼓舞着她。

村民陈生(化名)父亲腿部残疾,母亲也患有间歇性精神疾病,本应该顺利读完大学的他,因一次车祸瘫痪在床。“得知这一情况后,村里决定将陈生一家归为贫困户,他们还有点不高兴,说‘我们一家靠自己能养活自己’。”陈生通过手机在网上做小生意,多的时候一个月能赚一千多元,母亲在状况好的时候也帮着父亲下地干农活。最终,在村里的帮助下,他们摘下了贫困户的帽子。

“我想陈生他们一家人努力向上的精神,就是对奋斗的最好解释了吧。”翁韵告诉记者,她非常喜欢和村民打交道,“每一个人都在为幸福生活努力拼搏着,我又怎么能松懈。”

2018年当选省人大代表后,她提出了在村干部队伍中配备专门的养老员的建议。翁韵说:“虽已告别了大学生村官这一身份,但我仍然会尽自己的力量,只争朝夕,不负韶华,积极履职,为改善农村居民生活建言献策。” ■见习记者 周可 记者 丁鹏志

## 90后人大代表

翁韵

1990年出生,省人大代表,曾做过7年大学生村官,现在湘潭县京湘自来水公司工作。

